
10. A parabola egyenlete legyen y2 = 2px. (Derékszög¶ koordinátarendszerünk abs
issatengelye a parabola f®ten-

gelye, kezd®pontja a parabola 
sú
sa.)

A parabola valamely T pontjának koordinátái legyenek � átmenetileg � (ξ, η). Ezen pontban az érint® irányhatá-

rozója:

p

η
és az érint® egyenlete

(1) y − η =
p

η
(x− ξ), ill. ηy − px+ pξ − η2 = 0 . . .

Minthogy η2 = 2pξ, ξ =
η2

2p
, az (1) egyenletb®l keletkezik:

(2) 2ηy − 2px− η2 = 0 . . .

Ha ezen érint® keresztülmegy a P (a, b) ponton, akkor

(3) 2ηb− 2pa− η2 = 0 . . .

Megfordítva, az (a, b) pontból a parabolához húzott érint®k érint®pontjainak ordinátái kielégítik a (3) egyenletet;

ha már most η helyett y-t írunk, akkor a T1, és T2 pontok ordinátái, y1 és y2, az

(4) y2 − 2by + 2pa = 0 . . .

egyenlet gyökei és így

y1 + y2 = 2b, azaz b =
y1 + y2

2
.

Ez annyit jelent, hogy a P pont távolsága a parabola tengelyét®l a T1 és T2 pontok ugyanezen tengelyt®l való

távolságainak számtani középarányosa.

20. A P pontnak a 
sú
sérint®t®l, azaz az Y -tengelyt®l való távolsága a, a T1 és T2 pontoknak távolsága a 
sú-


sérint®t®l x1 és x2.

(4)-b®l 2by = y2 + 2pa vagy 4b2y2 = y4 + 4pay2 + 4p2a2.
A parabola T1 és T2 pontjaira nézve y2 = 2px, tehát

8b2px = 4p2x2 + 8p2ax+ 4p2a2

ill.

(5) px2 + 2(ap− b2)x + pa2 = 0 . . .

Az (5) egyenlet gyökei, a T1 és T2 pontok abs
issái. Nyilván

x1x2 =
pa2

p
ill. a =

√
x1x2 . . .

Q.e.d.

30. A P pont távolsága az F gyújtóponttól

(p

2
, 0
)

legyen d. Nyilván

(6) PF 2 = d2 =
(

a−
p

2

)2

+ b2.

A parabola T pontjának távolsága a gyújtóponttól ugyanakkora, mint a dire
trixt®l való távolsága, t. i. x+
p

2
.

Már most a T1 és T2 pontokra nézve:

(7)

(

x1 +
p

2

)(

x2 +
p

2

)

= x1x2 +
p

2
(x1 + x2) +

p2

4
. . .

(5)-b®l x1x2 = a2, x1 + x2 =
2(b2 − ap)

p
.

(

x1 +
p

2

)(

x2 +
p

2

)

= a2 +
2(b2 − ap)

p
·
p

2
+

p2

4
= a2 − ap+

p2

4
+ b2 =

=
(

a−
p

2

)2

+ b2 . . .(8)

Valóban:

PF 2 = d2 =
(

x1 +
p

2

)(

x2 +
p

2

)

= T1F · T2F .

Klein József (Izr. g. VIII. o. Debre
en).

Jegyzet. Az 10. alatti tétel azonos a következ®vel: a parabola azon átmér®je, amely a P ponton megy keresztül, felezi

a T1T2 húrt, ha T1 és T2 a P -b®l húzható érint®k érintési pontjai. T1T2 egyenes a P pontnak a parabolára vonatkozó

polárisa. (Minthogy a parabola bármely átmér®je párhuzamos a parabola tengelyével, az átmér®n fekv® bármely pont

ordinátája egyenl® a T1T2 húrt felez® pont ordinátájával; ez azonban a T1 és T2 ordinátáinak számtani közepe.)
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